

金釵淚景唐

秋風蕭瑟，殘荷夜泣。
徐州城外的一家小客棧裡，住着一位窮愁潦倒的書生，此刻已到了山窮水盡，羅掘俱窮的境地了。他望着妻兒發出陣陣哀嘆。

「大嫂，趙大嫂，開門！」店家砰砰的敲門。

「來了。」

黯淡的燭光下，趙鵬的妻子王氏，放下縫補的破衣服，忙不迭的打開房門，畏縮地：

「有什麼事啊？」

「你們的秀才老爺窮呆下去，呆不出個名堂來了。大嫂，你的年紀還輕，來日方長，往後的日子怎麼過？依我看，他既不肯去應舉，也沒別的辦法可以養活你們，不如問他要張休書，我來做個媒……」店家故意放大聲音，讓她的丈夫明白他的來意。

「我明白，房飯錢欠得太多太久！」王氏心有愧疚，她嘆了口氣，轉問丈夫：

「你聽得麼？你再不想法，真要將我們母子餓死了。」

「爸爸，媽媽，我餓了！」還差三個月才滿六歲的兒子趙福，高着嗓子直嚷。

「看來你也真是養不活我們了，乾脆給我休書吧！」兒子的叫嚷聲，使母親更感煩躁，她終於說了這句話。

「秀才，房飯錢可不能再欠下去了！」店家單刀直入地警告。

「唉！你們別吵，別鬧，我明天就進京應舉。」趙鵬被逼得沒有辦法。

「憑你秀才的滿腹學問，一定能飛黃騰達！」店家一旁幫腔。

「娘子，你替我打點行李，我明晨立即動身。」

「唉！進京要路費，我索性好人做到底，給你去張羅些。」店家乘機告退。

不一刻，應用一切，都已收拾妥當。較為值錢的袍服，早已送

進典當，目下收拾的不過是僅能禦寒的衣衫罷了。

「娘子，以前是我不對，空讀詩書，不願離開你和孩子。從今

以後，我一定會努力奮發，你可要守着我回來！」趙鵬體會到目前

境況，深為慚愧，但他面對嫡妻幼子，仍是捨不得分離。

「你走後，我靠双手替人家縫縫補補，漿漿洗洗，苦度日子，一定候你回來。」

王氏似委屈，似怨慕，似嘲諷，又似期望般地說。

第二天，在店家協助下，一大早，趙鵬帶着那有限的路費，肩荷行囊，進京趕考。

「大嫂，你說我這個計策怎樣？不這樣激激地，他怎肯離開你啊？」店家自誇計謀得逞。

「多謝你老的成全，但不知道他是不是會中舉？」王氏擔心地回答。

「自古卿相出寒門，你家秀才寒窗勤讀十餘載，一定沒問題，到了山窮水盡，羅掘俱窮的境地了。他望着妻兒發出陣陣哀嘆。

「大嫂坐等好消息吧。」

＊

秋去春來，樹上的枯葉由黃轉綠了。

那天一早，店家又去打那小客棧的小房間的小門：

「大嫂，大嫂！」

王氏驚慌地打開門，她秀髮蓬鬆，顯然起身不久，尚未梳粧。

「恰才上街，傳說你家秀才中了狀元了。」

「哪？是真的？」瞬時間，從她的眼角處滾下了淚珠；真的，這些年來她確實受够了苦。

「我們該與他慶賀慶賀，可是這些天我手頭也不寬裕。這樣吧，我將媳婦兒做新娘時用的那條綢花裙子，去當些兒錢，買點酒菜回來將就將就。」店家高興得熱情洋溢。

「你老別客氣了，多年來蒙你照顧很多啦！待他回來，一定得重重的謝謝你！」王氏既高興，又感激。

＊

半月後的一天下午，趙秀才真的回來了，店家遠遠望見，立刻迎上前去，詔媚地說：

「相公，恭喜你高中了狀元！我把媳婦兒的綢花裙當了些錢，準備買了酒菜來慶賀慶賀。」

「唉！免了吧！說起來真是一言難盡。」趙鵬嘆息跌坐。

店家看看趙鵬身上的穿着，依舊青衫一襲，這是怎是怎麼回事啊？不由發問：

「難道說，傳聞失實麼？」

「不，中是真中了，但與不中一樣。」

這倒真把店家弄胡塗了：

「相公，你不要吞吞吐吐了，說實話吧！」

原來，趙鵬真是中了狀元，但當金殿謝恩時，儀態失檢，又把朝廷的任令丟失了，按律應該治罪。皇帝憐他文才，只是罰他脫下袍靴，不准做官。

「我實指望你做官回來，好歸還欠我的房飯錢；現在，你……你拿什麼還我？」趙鵬的一番訴說，使店家也禁不住嘆息。

「只怪我命窮福薄！」

「相公，你回來啦！」王氏開聲，撈子急急趨前。

「……」趙鵬垂頭喪氣，默無一語。

「怎麼不說話啊？是真的中了狀元了？」

「大嫂，你看他身上的穿着吧！」店家提醒她。
 「哦……你還有臉回來？」王氏不禁怒火高升。
 「爸爸，我要穿新衣服。」趙福也在一邊湊熱鬧。
 「我只要你還我的房飯錢！」店家漸漸的不客氣了。
 「唉！聽我中了狀元，就買酒菜相賀。聞我依然故我，就要還你房飯錢，真是人情薄如紙啊！」

「你欠人家的房飯錢這麼久了，那能怪店家，現在你預備怎麼辦？今後又怎麼過日子？」王氏耽心現實的生活問題，逼問丈夫。

「明日開始，我往周橋去題文賣詩，總也有幾文錢可賺，暫時苦度日子再說。」

「等我們有了錢，一定先還清你的房飯錢！」王氏轉身對店家說。

周橋上的行人熙來攘往，川流不息。趙鵝置備一桌一椅，當眾揮毫，吟詩題字寫對聯。可是看的人多，買的人少。自清晨設攤，直至此刻日已過午，只賺到二百文錢。那還是有位老秀才見他滿腹經綸，又寫得一手好字，却落魄窮途，抱着憐才濟貧的心意，才買下他的一副對聯。

驀然，橋面上的行人，漸漸聚攏觀熱鬧，只見一個壯漢扯了一位老者的胸襟，高聲嚷叫：

「今兒個可給我撞見了，你這回可賴不了啦！借我的二百文錢，今天一定得還我啦！」

「老漢是莊稼漢，今兒才進城來，你可別認錯了人啊！」老者急急分辯。

「誰認錯了人？欠債還錢，快還給我二百文。」

老者的衣襟被扯得緊緊的，他急得臉紅耳赤地直嚷：

「我沒欠你的錢，你別看錯人啦！」

「你想賴我的錢嗎？你不還我的錢，咱們一塊兒死吧！」壯漢扯着老者，拖向橋欄杆邊。

「別鬧，別鬧，你怎能硬扯老漢跳河？人命關天的事啊！我身上雖然沒有錢，但什麼不可以商量呢？」老者顯然驚惶失措，自己的老命要緊啊！

「只要你能還我錢！」壯漢也見風轉舵。

「唉！那位過路君子，肯幫我勸解勸解？」老者喘着氣，張着那求助的目光，掃向在場看熱鬧的行人們。

大家面面相覷，噤若寒蟬，他們覺得面前的壯漢不好惹，何況有關錢財的事，誰願意插手？

趙鵝覩狀，萬分不忍，上前向壯漢拱手：

「這位兄台，高抬貴手吧！」

「他借了我二百文，不肯還我，我就和他拚了！」壯漢振振有詞地說。

「我叫李虎。」

趙鵝乞援。
 「三百文我倒有，只是……」趙鵝欲言又止。
 「仁兄，見義不爲無勇也，你借給了我，我就會設法還你。」老者已靠近他一上午的全部收入。
 「多謝仁兄。」老者接過錢，隨手交給壯漢：

「好吧！君子周人之急，這三百文你拿去吧！」趙鵝不忍老者被辱，取出哀懇了。
 「喏，這兒是三百錢，你拿去吧！」

李虎取過錢，急急走開。看熱鬧的人們，見已無戲可看，也就各自散開了，周橋上又恢復了平靜。
 「多謝仁兄！」老者不住的向趙鵝作揖道謝。



他今天不還我錢，我決不善罷甘休！

「老丈不必客氣，二百錢不算什麼，只怕舍下幼子叫餓，嫡妻多惱！」

「仁兄放心，老漢回家就去設法奉還，仁兄住在那裡？」

「小生趙鵝，寄住城外高升客棧。」

「正是小生。」

「啊！仁兄莫不就是傳聞中了狀元公的趙相公？」

「老夫寄住南門高樓張宅，至遲明天，定去高升客棧拜候，趙相公請寬心！」老者說罷，揚長而去。

趙鵝失神地望

着那越走越遠的老者身影。

*

*

*

「今兒我路過周橋，爲惡漢敲詐，差點兒被迫跳河。虧得有位賣文爲生的書生，仗義解困。這兒有十支金釵，你即刻拿往城外高升棧交給趙鴻相公，說明是我還他的二百文。」

店家上街購物，得悉趙鴻賺了二百文錢，回到店裡，當即告知王氏。幼兒正啼飢哭鬧，她急着請店家帶路，撈子來到周橋。

「店家說你賺了二百文？」她一見趙鴻，便開門見山地問。

「是的，賺了二百文。」

「先拿給我吧！還點兒給店老板，再留點兒買些吃的，福兒正叫餓了。」

「錢已不在我手上了，剛才有個惡漢，欺侮一個老人家，許他二百文錢。拿不出錢就要硬扯他投河，同歸於盡。我救人一命，把錢借給那老人家了。」

「呸！你活該去當叫化子，家裡窮得沒有吃的，你還會去放債？你說得好聽，救人一命，誰又會來救咱們的命？」她怒氣上升，向丈夫咆哮。

「爸爸，我肚子餓！」孩子扯住趙鴻的衣服喊叫。

「唉！你有了錢，也不買米，也不買柴，却去送給別人用，唉！」店家也發牢騷了。

「你們不要急，那位老丈明天就會來還我錢。」

「你想他會來還你？」她越想越氣，終於當街大哭。

「爸爸，我餓了……」小孩子也跟着邊哭邊嚷。

「唉！你們別吵別鬧。」

「你不顧我們死活，還敢說我們吵鬧。」

「回家吧！當街哭哭啼啼，惹人笑話！」

「像你這種不長進不顧家的窮漢子，才惹人笑話！」

「我不要你這個壞爸爸了！」福兒也隨着指責父親。

「真是小的不知好歹，大的不明事理，別鬧了，回家去吧！」

「你不顧家裡，還敢說我不明事理？」

「嫁雞隨雞，嫁狗隨犬。你不要吵吵鬧鬧，貧不愁，富不驕，才是爲人之道。我只是運氣不好，那會不顧家裡？況且，救人之急，也是應該的啊！」

「大嫂，你叫他趕快去找那老頭子，這年頭人心不古，別把那二百文落空啊！」店家在旁出主意。

「明天他不來還我，我自會去找他。」

「一場風波，暫時終告平息。」

*

*

*

「唉！那趙相公時乖運蹇，才賣詩文爲生，我看他是個正人君子，目下正需要錢，這正是雪中送炭啊！」

*

*

*

郊外楊樹下，有個十三、四歲的男童，正呼呼大睡。他的胸懷裡鼓鼓的，令人一看就知藏着什麼物件。周橋許款的壯漢李虎，適從樹下經過，一眼瞥見那孩童鼓鼓的胸懷，又起不良之心。

「海！小子，你很舒服啊！」他用腳踢那男童的大腿。

男童被踢醒了，搓一下眼睛，忽然想起了什麼似的，摸向胸懷，發現它仍在，在，他才放心的嘆了口氣。

「那是什麼？拿給我看一看？」看來沉甸甸的似乎頗有分量，李虎居心不善地說。

「是主人楊太尉叫我保管的，他和朋友放鳥去了，一會兒就會回來。」

李虎一把搶過那包東西，一見全是銀匙銀筷，立刻塞入自己的胸懷裡。

「你……」男童見銀器被奪，跳過去想搶回來。李虎手快，一手掩住男童的嘴巴，另一手利刃刺向胸膛，鮮血直冒。男童瞬即死去，李虎拔腿便跑。

*

*

*

燈昏月暗，高升棧的小房間內還在爭吵。

「你快給我寫休書，我受不了啦！」王氏一把眼淚，一把鼻涕。

「我這間房也不能再讓你們住下去了，對不住，搬到柴房去吧！」店家也不客氣地說。

「應該應該，咱們就去柴房。」

「我不去，我要你快快寫休書給我！」王氏緊逼丈夫。

「唉！娘子，那人一定會送錢來的。」

「我要休書！」

「要是天亮後，人家仍不來還錢，我就給你休書。」做丈夫的只能暫時緩一緩她的怒氣。

周橋上的莊稼漢，確是寄寓在南門外張宅，你道是誰？他正是當朝欽差大臣張天覺。他爲了探求民隱，故而白天喬裝私訪。不料遇上無賴子，幸遇趙鴻援手，此刻他正叫着他的手下：

「王良！」

「老大！」

——未完·下期續——